




Στο βορειοανατολικό τµήµα

του Aρχιπελάγους, απλωµένα

απέναντι από τις µικρασιατικές

ακτές, τα Nησιά του Bορείου

Aιγαίου γνώρισαν περιόδους

πολιτιστικής και οικονοµικής άνθησης,

αναδεικνύοντας προσωπικότητες

που συνέβαλαν καθοριστικά

στη διαµόρφωση τόσο της αρχαίας

όσο και της νεότερης Eλλάδας.

O ιδιαίτερος τρόπος ζωής, οι

απαράµιλλες φυσικές

οµορφιές,

οι σπουδαίοι

αρχαιολογικοί

χώροι και τα ιστορικά

µνηµεία,

οι παραδοσιακοί οικισµοί

κατακτούν τους πολυάριθµους

έλληνες και ξένους επισκέπτες.
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Στο εξώφυλλο, Λήµνος
Φωτογραφία: Γιάννης Τούντας



ΝΗΣΙΑ ΒΟΡΕΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ



I Σ T O P I K H  T A Y T O T H T A

Tο νησί κατοικήθηκε κατά τους Προϊστορικούς Xρόνους (πι-
θανώς από την Πρώιµη Xαλκοκρατία, 2800-1900 π.X.). Λεί-
ψανα της αρχαιότητας έχουν εντοπιστεί στους λόφους του
Aγίου Mηνά, του Aγίου Aλεξίου και του Προφήτη Hλία. Kατά
τους Iστορικούς Xρόνους φαίνεται ότι ο Άγιος Eυστράτιος
ακολούθησε την τύχη της Λήµνου. Σύµφωνα µε µια εκδοχή,
το νησί οφείλει την ονοµασία του στον Όσιο Eυστράτιο το
θαυµατουργό, ο οποίος ήρθε σε αυτό από τη Bιθυνία επί
Eικονοµαχίας, µόνασε και απεβίωσε εδώ. Mε χρυσόβουλο
του βυζαντινού αυτοκράτορα Bασιλείου B΄ του Bουλγαρο-
κτόνου (976-1025) ο Άγιος Eυστράτιος παραχωρήθηκε στην
αγιορείτικη µονή της Mεγίστης Λαύρας, γνώρισε δε δηµο-
γραφική και οικονοµική ανάπτυξη ως κτήµα της µονής.
Έπειτα από περίοδο ερήµωσης εξαιτίας των πειρατικών επι-
δροµών, το νησί κατοικήθηκε εκ νέου γύρω στα µέσα του
16ου αι. O Άγιος Eυστράτιος απελευθερώθηκε στις 18 Oκτω-
βρίου 1912, κατά τη διάρκεια του A΄ Bαλκανικού Πολέµου.
Tο νησί αποτέλεσε τόπο εξορίας για τους αντιφρονούντες
από το 1928 ώς το 1963 – µεταξύ άλλων προσωπικοτήτων,
εδώ εκτοπίστηκαν ο ∆ηµήτρης Γληνός, ο Kώστας Bάρναλης,
ο Γιάννης Pίτσος, ο Mάνος Kατράκης. Tη νεότερη ιστορία
του Aγίου Eυστρατίου σηµάδεψε ο σεισµός της 20ής Φε-
βρουαρίου 1968, που αλλοίωσε τον παραδοσιακό αρχιτε-
κτονικό χαρακτήρα του νησιού.

Άγιος Eυστράτιος ☎ 22540

O µοναδικός οικισµός του νησιού, χτισµένος στο βορειο-
δυτικό τµήµα του, διατηρεί ελάχιστα δείγµατα από την αλ-
λοτινή παραδοσιακή αρχιτεκτονική του, όπως αυτή έχει απο-
τυπωθεί στο πλούσιο αρχείο του Bασίλη Mανικάκη (1907-
1998), τοπικού φωτογράφου. Σε αυτό προβάλλονται η πα-
λαιά Xώρα µε το λιµάνι της, η καθηµερινή ζωή των κατοίκων
του Aγίου Eυστρατίου από το 1940 ώς το 1970, οι γιορτές
και οι τελετές τους, η εξορία, ο σεισµός του 1968. Mε αφε-

τηρία τον οικισµό του Aγίου Eυστρατίου µπορείτε να γνω-
ρίσετε οδικώς όλες σχεδόν τις παραλίες του νησιού. Όµορφη
είναι η θέα στο ηλιοβασίλεµα από το µικρό λιµάνι του νη-
σιού, όπου δένουν αλιευτικά και βάρκες. O Άγιος Eυστρά-
τιος έχει 371 κατοίκους.

AΞIOΘEATA
❖ H EKKΛHΣIA TOY XPIΣTOY, στην πλατεία.
❖ H EKKΛHΣIA TOY AΓIOY NIKOΛAOY.
❖ H EKKΛHΣIA TOY AΓIOY BAΣIΛEIOY. Σύµφωνα µε την κτη-

τορική επιγραφή, χτίστηκε το 1727.
❖ H MAPAΣΛEIOΣ ΣXOΛH. Tο κτίριο, που οικοδοµήθηκε κατά

τα έτη 1906-1909 µε δαπάνες της παροικίας των Aγιο-

EKTAΣH: 44 τ. χλµ • AKTOΓPAMMH: 30 χλµ • ΠΛHΘYΣMOΣ: 371

Nησί στην καρδιά του βόρειου Aιγαίου πελάγους, νοτιοδυτικά της Λήµνου, ο Άγιος

Eυστράτιος, τόπος ιστορικής µνήµης, προσφέρεται για ήρεµες διακοπές και περιπα-

τητικές διαδροµές. Γραφικές ακρογιαλιές, σπάνιοι γεωλογικοί σχηµατισµοί, θαλάσ-

σιες σπηλιές, µικρά δάση από βελανιδιές συνθέτουν το φυσικό περιβάλλον του νη-

σιού. Iδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει η πτηνοπανίδα του Aγίου Eυστρατίου, που

περιλαµβάνει, µεταξύ άλλων, το µαυροπετρίτη, µεταναστευτικό γεράκι του είδους Falco eleonorae. Ψηλότερες

κορυφές του νησιού είναι η Λεµονή Pάχη (288 µ.) και το Σηµάδι (298 µ.).
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